

一张蓝图绘到底，一年接着一年干。偃师区——

擦亮美丽乡村“宜居宜业”新名片

一张蓝图绘到底，一年接着一年干。为不断增强群众的获得感、幸福感、安全感，偃师区聚焦农村人居环境整治工作弱项、顽疾，广泛发动群众，动员各方力量，整合各类资源，以点带面，集中攻坚，形成了“党委统筹、支部引领、党员带头、群众参与”的共治氛围，促进了人居环境从“一片美”迈向“全域美”。

精心安排 一盘棋谋划

今年3月，偃师区打响农村人居环境整治春季攻坚战第一枪。区委、区政府成立了全区农村人居环境整治工作专班，明确区、镇、村三级书记是农村人居环境整治第一责任人，实施区、镇、村、组网格化管理，层层压紧压实工作责任。

偃师区各镇(街道)积极将环境整治“一盘棋”融入日常工作，为乡村“提面子、增颜值”，持续擦亮乡村振兴底色。

首阳山街道每村一个小妙招。大口镇找准路子，通过健全“1+1+X”基层网格体系完善群众参与路径。顾县镇李湾村在乡里中心设置“积分银行”，将

村民通过“三自”组织开展人居环境整治情况量化为积分，开展积分兑换生活物品活动，改变以往志愿者单向服务的状况，激励更多群众加入“三自”组织，实现服务和爱心“双向循环”，以“小积分”撬动“大整治”。

群众既是网格化管理中的户长、街长、组长，又是长效保洁中承接村级保洁员和市场化保洁公司的主力军，在发挥自己中流砥柱作用的同时还能监督两头，参与农村人居环境整治的热情持续高涨。

高效行动 一体化推进

近日，走进翟镇镇圪当头村，一幅美丽乡村新画卷使人耳目一新：宽敞的路面平坦通畅，路边花池里百花争艳，偌大的广场上车辆停放整齐有序，惠民超市里人来人往……来到该村的人说得最多的一句话就是：“想不到这几年变化真大啊！”这是偃师区开展农村人居环境整治助推乡村振兴出彩出列的真实写照。

今年以来，偃师区坚持拆建结合，不断推进村容村貌美化、绿化、亮化，乡村环境实现提档升级。该区实施供排

水一体化工程，动员群众拆除旱厕，改建卫生厕所；推进“一宅变多园”，拆除闲置宅院，清理门前杂物，建设小菜园，修砌花池、花带，乡村面貌焕然一新。翟镇镇宁北、二里头、圪当头、甄庄等村集中连片开展乡村建设，拆除养殖场，建设广场、游园，实施道路“白变黑”工程；岳滩镇全庄、尚庄等村组织力量对旱厕进行集中拆除，改造小菜园，美化、亮化进村道路；高龙镇高龙村、郭屯村清理农户房前屋后杂物，修砌花池，栽花种树，提升村容村貌。行动开始以来，全区共整治垃圾垣断壁722处，建设“四园”461个。

凝聚合力 一条心落实

今年年初，偃师区以治理“六乱”开展“六清”为主要内容，发动群众对村内乱堆乱放、乱倒乱扔、乱搭乱建等现象开展全面整治，对建筑垃圾、生活垃圾、秸秆和畜禽粪污、污水、塘沟、违建、杂物、残垣断壁进行全面清理，协调市场化保洁公司加大垃圾清运频次，实现了农村垃圾清运“扫干净、转运走、处理好、保持住”常态化运行。

“这两年我们村主要从清理生活垃

圾入手，硬化了道路，绿化了村道，建起了老年活动中心和村级党务服务中心，今年又利用废弃的宅基地，新建了一座小游园，全村绿化、亮化、美化齐头并进，村民人均收入大幅度增加，用句时髦话说就是幸福指数高了！”日前，岳滩镇尚庄村党支部书记刘玉峰憨厚地说道。

如何做到让环境整治的良好成效保持不变？偃师区建立了人居环境整治区领导包镇(街道)、现场观摩、干部学习交流、常态化督导、奖罚机制和“五个一点”投入工作机制，有序推动工作落实落细；创新乡村治理模式，让村民公约发挥作用，培育文明乡风，开展星级文明户创建活动，让向上、向善、向美成为村民自觉，形成了“全民参与、邻里和睦、民风淳朴”的新乡风。

随着污水入管道、天然气入户、主街道立面改造、农村小游园建设等项目的推进，偃师区农村人居环境的短板正在补齐，群众的幸福感不断提升。今后，偃师区将继续把农村人居环境整治提升作为推动乡村振兴的重要抓手，严格对标对表，强化措施保障，进一步提升、丰富乡村的颜值、内涵，擦亮美丽乡村“宜居宜业”新名片。(王雷)

嵩山煤矿：

深化班组建设 让基层细胞“活”起来

矿井千条线，班组一针穿。今年以来，嵩山煤矿高度重视区队和班组建设，以“创新+责任”不断探索新形势下班组建设的新路径，激发班组建设新活力，为企业安全稳定高质量发展筑牢“第一道防线”。

建章立制 让班组管理“活”起来

班组是企业的基础，从规模上看是“小组织”，从发挥效能来看，却是个展示管理水平的“大舞台”。嵩山煤矿以创新为思路、以制度为载体，通过建立科学自主的管理模式，带动和促进班组各项工作提档升级。

该矿制定下发《规范嵩山煤矿区队队务会、班务会管理制度》《嵩山煤矿区队和班组建设管理办法》等一系列班组建设制度，通过制度约束，让班组建设管理有章可循、有规可依、有据可查。同时，该矿以开展优秀班组观摩活动为契机，通过对比找差距、改不足，进一步完善班前会环节，细化班前会内容，通过借鉴学习共同提升，使班前会开出新意、开出效果。

考评激励 让班组典型“树”起来

人才是生产力中最活跃的要素，用好人才是实现高质量发展的关键所在。嵩山煤矿以发现人才、培育人才、选优树典为出发点，夯实班组责任，统一考核准则，优化考评激励机制，进一步焕发班组生机，为企业催生新质生产力聚势赋能。

“铺路子、搭台子、压担子”，真正让觉悟高、能力强、会管理、技术硬的优秀人才走上班组长岗位，鼓励职工干事创业。该矿以“强意识、反三违、防事故、保安全”为主题举办活动，让安全“示范者”登台拿奖，激励带动身边员工争当安全“践行者”，实现安全生产从“被动防范”到“自主管控”的高效转变，以高质量安全生产护航企业高质量发展。

创新特色 让班组建设“新”起来

为增强班组凝聚力、执行力和战斗力，该矿不断探索班组建设新途径，以制度为主线，以考核为抓手，进一步夯实班组安全基础，抓好现场安全管理。

该矿对“班组安全效果及不安全行为、班组隐患管理、班组设备管理、班组自主管理”四项进行评分考核，考核结果与安全质量工资、班队长履职尽责评价挂钩；以党建工作为纽带，不断创新党日活动模式，依托“双岗网格化管理”三级兜底工作机制，“1+X”结对子，形成一个个网格，把职工工作情况纳入组织视野。

“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土。”下一步，我们将积极适应新形势，解决新问题，探索新点子，以班组建设为起点，以提升基层管理水平为目标，激活班组生命力，形成基层管理和班组建设齐头并进的良好态势，让班组成为贯彻落实各项工作的坚强集体。”嵩山煤矿相关负责人表示。(牛朝霞 吉彦芳)



▲偃师区纪委监委充分发挥廉洁文化浸润人心、培根铸魂作用，深挖本土廉洁文化资源，丰富创新廉洁文化载体，开展沉浸式廉洁文化教育。图为近日，偃师区直部门支部书记学习团成员在偃师区警示教育展馆廉政展接受廉洁教育
王雷 牛光卫 摄



▲偃师区纪委监委聚焦优化营商环境，组织干部深入企业生产一线，督促相关部门履职尽责，保障惠企政策落地落实。图为近日，该区纪检监察干部在辖区某企业了解相关情况
王雷 牛光卫 摄

洛阳·综合

学生、同事等追忆徐金星——

笔下千秋河洛史 身上一派君子风

昨日，著名文史学者徐金星先生的遗体告别仪式在洛阳殡仪馆举行，到现场为他送别的学生、同事等追忆了他的感人往事和高尚品德。

他感染和影响身边的每个人

——洛阳汉魏隋唐都城遗址保护中心副主任王闯

在我的印象里，徐老师一直精神矍铄，整天忙碌在宣传河洛文化的各种活动中。他病重时，我们到医院看望。当时，他虽然讲话不清楚，但头脑清醒，一直跟家人说要回家。他挂念着案头尚未完成的两部书稿。

我是1988年从洛阳大学(现洛阳理工学院)文物考古专业毕业后分配到洛阳市白马寺汉魏隋唐城址保护中心工作的。刚上班时，工作、学习方面有时做得不好，我受到徐老师批评，还被他的训哭过几次。后来熟悉了，我有时候犯脾气与徐老师犟嘴，他像家长一样又气又无奈地笑着说：“你这犟闺女啊！”

我从一个懵懂的毛丫头成长为单位的业务骨干，离不开徐老师的言传身教和悉心栽培。

徐老师最令我敬佩的，是科学严谨的学术态度和活到老学到老的劲头。他退休后继续发挥余热，奋斗在宣传弘扬河洛文化的一线。我头脑中时常浮现出他戴着老花眼镜一页页翻看资料的画面。他不会用电脑打字，稿子都是一个字一个字手写出来的，修改也规范、清晰。

他胸襟宽广，平易近人。只要爱好洛阳历史文化，都可以成为他的朋友。记得2021年4月，汉魏洛阳志愿者团队成立时，特别邀请徐老师来做嘉宾。他不顾年迈和夜晚奔波，给大家上了一堂很有分量的历史课，鼓励大家争做宣传洛阳、传播洛阳历史文化的使者。后来，很多志愿者和他成了忘年交。



徐金星参与2006年“重走丝路申遗采风活动”(图片由洛阳丝绸之路与大运河研究会提供)

他对学术尊严的坚守，让我时时自省

——洛阳理工学院人文与社会科学学院院长扈耕田

我1999年7月研究生毕业，被分配至洛阳大学(现洛阳理工学院)工作。当时，对研究方向、研究方法等都不太明了，幸得徐老师指导。

在他长期的指导过程中，有一件事我印象深刻。有一天，他在书中读到了我的一个观点，认为非常有价值，但因该书是合著，我写的那部分只是其中一个章节，书的封面上并没有我的名字。他说，这个观点很新、很重要，一定要宣扬这个观点的提出者。此后，他在学术报告中每提到这个问题，总要强调“扈耕田指出”，这让我铭记在心。

徐老师谦和可亲，甚至很幽默，但也有“吓人”的一面。有一次，我把一个学术会论文集的书稿给他看。看到其中一篇时，他忽然把书稿扔到桌子上说：“这也算论文？你也打算收进书？”那种严肃的神情，让我一惊，直到现在想起此事，仍能感觉到他对学术尊严的坚守。

翻阅和老师来往的微信聊天记录，看到他去年2月17日发来的一条：“你好！

看到了你关于河洛文化概念的论文，很好！很好！很好！大大点赞！”我不由得泪眼模糊：“其言何循循，其容何蔼如。”

他是我们的“活词典”

——洛阳丝绸之路与大运河研究会执行会长宁健

我和徐老师相识于2006年8月。那时，我刚返洛开始第二次创业，打算筹划“重走丝路申遗采风活动”。此前拜读过徐老师的著作，知道他对丝绸之路研究颇深，便想请他作为学术顾问指导下这次活动。

在西工区一个简陋的办公室里，我拜访了徐老师。那天，他穿了件有几处破洞的白色背心，屋内仅有一个破旧的案台和一把多次修补的藤椅，案台上、地面上到处是摆放整齐的书稿和文稿资料。听完来意，徐老师答应全程参加。我窃喜，活动有了主心骨。

2007年5月，由徐老师担任法定代表人和会长的洛阳丝绸之路与大运河研究会正式成立，这是唯一的由他担任法定代表人的学术团体。学会成立十几年来，在他带领下先后组织了“一带一路与洛阳”“互联网时代丝绸之路经济发展”等多期主题论坛，在社会上产

生了一系列反响。徐老师曾多次出席大运河沿线城市学术研讨活动，多角度阐释隋唐大运河与洛阳的历史文化内涵。我虽有幸担任学会副会长多年，但完全属于学术圈的“小白”，是徐老师的谆谆教导，让我逐渐树立了以成果转化为主攻方向的信心。

徐老师尚在时，大家特别幸福，把他当成我们的“活词典”，给自己的懒惰找借口。如今他走了，我们将继承他的遗志，为传承弘扬河洛文化、丝路文化、运河文化、客家文化不遗余力。

他一直实事求是、谦和平易

——文史爱好者董尧伟

在我的印象里，徐老师从不盛气凌人、浮夸说大话，一直实事求是、谦和平易。他身上有着“上善若水”的高贵品质，利万物而不争；他尊重他人、教诲晚辈、温良恭俭，是如玉的君子。港澳青年学生来洛访问，他受邀去讲河洛文化。他骑着自行车去、回，从不麻烦他人接送。

2018年，我邀请徐老师给家上的孩子们上课。临末，学校相关人员突然拿出纸墨请他写个字，他怔住了，愣了一会，还是犹犹豫豫地写下了“若问古今兴废事，请君只看洛阳城”。到家不久，他就给我打电话说：“我平时不怎么写毛笔字，字写得不好，实在是羞于见人。我想来想去，还是把那幅字收回来吧。”不得已，我又跑到学校把那幅字收了回来。

2006年丝绸之路申遗，我们计划重走丝绸之路，徐老师随团西行。他的加入，是对我们最大的精神鼓励。西行路上很艰辛，尤其是翻越阿尔金山的时候，半夜里山上下雪，车在路上打滑，稍有差池，就要坠入万丈深渊。

徐老师退休前一直围绕河洛洛阳故城遗址做研究。今年10月，汉魏故城遗址博物馆就要开馆了，他竟然等不到那一天。洛报融媒记者 智慧 李晚楠

讲好河洛故事 弘扬传统文化

电影《戏》在宜阳县首映



《戏》宜阳首映仪式现场

近日，由洛阳籍导演韩万峰创作并执导的电影《戏》在宜阳县首映。影片扎根人民，展示浓郁的豫西乡土文化，致敬豫剧精神的坚守者。

《戏》以跨越近30年豫剧发展史为背景，用原汁原味的河南话，讲述农村女孩李翠红因为爱唱豫剧，喜欢上了剧团小生阎连阳的故事。韩万峰今年55岁，是从洛阳“走出去”的优秀导演。他参与制作的第一部电影《那山那人那狗》，一举拿下“金鸡奖”最佳故事片奖、蒙特利尔国际电影节“最受观众欢迎电影奖”等多项国内外大奖。

《戏》的色彩由众多实力派演员担纲，其中包括著名演员陈立唯、马羚、马东延，著名戏曲演员白军选和洛阳籍青年演员陈瑞等。作为一部乡土题材影片，片中浓郁的乡土气息和本色出演的老乡亲们，令观众倍感亲切。韩万峰说，开拍前，他就定下规矩：演员说河南话，在宜阳广泛招募群众演员，部分角色由群众演员出演，尽可能地展示乡村面貌。在整部电影拍摄期间，剧组在宜阳本地招募了200多名群众演员，让宜阳人在家门口过了一把演员瘾。

该剧影片表现了豫剧和豫西人的特殊情感，生动鲜活，贴合大众需求，充分展示了河南的地方性格、风土人情、生活方式，向观众传递了豫剧文化的魅力。影片于2023年5月开机拍摄，主要拍摄地在宜阳县张庄镇孙村。这里石板路纵横交错，青砖瓦房和夯土瓦房错落有致，优美的自然风光、厚重的文化底蕴为众多摄影爱好者提供了丰富的创作资源。此外，剧组还到宜阳县的上观乡、三乡镇及县城老街等地进行取景拍摄。

据悉，影片拍摄完毕后，剧组决定捐出在孙村打造的4个拍摄小院，作为影视打卡基地，让老物件焕发新生机，成为孙村乃至宜阳县一张亮丽的文化名片。当地将以此基地为依托，吸引乡村运营团队，发展乡村游、体验游，带动村集体、村民增收。

据介绍，《戏》将于近期在全国各大院线上映。影片的上映，将吸引更多人关注宜阳、了解河洛文化，促进当地文旅事业的发展。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 宋会杰 文/图